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《《肖星的财务思维课肖星的财务思维课》》
编者按：近期，为了加强职能部门深入学习、服务好展览项目，引导业务部门建立财务思维，营造

学习、思考和沟通的氛围，把学习的体会和成果转化为谋划工作的思路，提高公司核心竞争力，公司组

织读书活动。根据公司特点，人力资源部精选《肖星的财务思维课》等书供员工学习，本

期报纸作书中简要摘要，供大家复盘书中内容，加深学习效果。

【第一篇】了解财务知识，看清企业兴衰
1、“财”眼看世界：财务人眼里的企业

财务思维分两个层次：第一个层

次是打通财务与业务之间的关系，知

道自己每天从事的业务活动在财务上

如何表现，会产生什么影响；第二个层

次——用财务的逻辑思考业务问题，

让企业的各种业务活动紧密围绕“创

造价值”这一主题进行，避免各种盲目

的举措。

企业的经济活动可以抽象地总结

为一个“从现金到现金”的周而复始的

循环过程；在此过程中的经济活动可以

归结为三大类：经营活动、投资活动和

融资活动；这些经济活动的背后有三个

决定性的驱动因素，分别是外部环境、

战略选择和战略执行。

【第二篇】认清行业大势，把脉客户关系
2、最爱的人伤我最深：“唯利是图”

的客户

企业既可以卖商品，也可以卖服务；

可以卖有形商品，也可以卖无形商品；可

以卖自产商品，也可以卖外购商品。我们

通常把企业的用户分成两种类型：一种

是企业，也就是我们常说的2B业务；另

外一种是个人消费者，即2C业务。

3、火眼金睛识对手：竞争对手

竞争对手可以有三个来源：同行业的

公司、行业新进入者和替代产品提供者。

战略分成两大类型，一种叫作成本领先战

略，另外一种叫作差异化战略。它们简单

地理解成两种不同的定位，成本领先战略

定位于大众化市场，而差异化战略定位于

高端市场。成本领先战略需要将成本降到

比所有竞争对手都低，以低价吸引顾客；

差异化战略需要让产品和服务具备某方

面的独特性，吸引顾客为此付高价。

4、谁动了我的奶酪：应收帐款

如何管好应收账款？可以通过应收

账款回收周期来了解企业在销售业务

的组织和效率方面的差异；可以通过应

收账款来评判客户的价值；可以通过保

理业务将应收账款出售给银行，从而盘

活应收账款。

【第三篇】洞察产业链条，挖掘采购潜力
5、买的没有卖的精：“欺软怕硬”的

供应商

企业可以采购有形商品，也可以采

购无形商品；可以采购原材料，也可以

采购半成品、产成品。有五种力量决定

了行业的盈利能力：现有公司间的竞

争、新进入者的威胁、替代产品的威胁、

购买方的谈判能力和供应方的谈判能

力。这五种力量来自于两个方面：竞争

环境和产业链环境。

6、不当家不知柴米贵：其他采购活动

企业在采购主要材料之外还会采

购一些其他物品。低值易耗品是指使用

期限较长但价值不高，不记入固定资产

的物品；生物资产是指企业的一些动植

物资产；企业还会采购各种类型的服

务，比如广告服务、培训服务、咨询服务

等。

【第四篇】打磨生产流程，构筑竞争优势
7、成本的前世今生：财务中的“成本”

生产过程是指利用人工、机器设备

或者办公设备，对原材料进行加工并制

作出产品的过程，这个产品可以是有形

的，也可以是无形的。生产成本由直接

材料（料）、直接人工（工）、制造费用

（费）三个部分组成。生产成本还可以分

为固定成本和变动成本，区分的关键就

在于成本总量会不会随着产量而变化。

8、小项目里有大乾坤：“有用”的存货

存货由于市场价格发生了持续性的

下跌，所以发生减值，在会计上需要计提

存货跌价准备。存货周转周期是指从原材

料买进到产成品卖出的时间。存货周转率

代表一年内存货周转的次数，它具体可分

解为原材料周转率、在产品周转率和产成

品周转率，分别反映一家企业的采购过

程、生产过程和销售过程的管理情况。

【第五篇】统筹薪酬激励，凝聚团队力量
9、每个员工都是“供应商”：职工薪酬

薪酬不仅指工资，还包括奖金、津

贴、补贴，以及那些以货币形式或实物

形式发放的福利，为员工支付的各种保

险、住房公积金等。薪酬的记录并不是等

到支付时，而是在月底时计提，这体现了

权责发生制的原则，即会计记录不依赖于

实际上的资产转移或现金支付，而根据收

入、费用发生的因果归属关系进行计提。

10、给员工戴上“金手铐”：股权激励

股权激励主要有两种形式：股票期权和

限制性股票。用作激励的股票一般有两种来

源：发行的新股和从二级市场回购的股票。股

权激励减少了公司的现金支付，但不会减少

工资费用的总额。由于股权激励是分期记录

的，所以还是可以减缓对利润的冲击。股权激

励的会计记录可能发生在行权日之前，而税

法允许扣除工资费用的时间为实际行权日。

17、为你的家庭拍张照：资产负债表

资产负债表描述了一家企业在某个

时点的财务状况，说明投入到公司多少资

金，这些资金又变成了什么。它分为左右

两部分：左边是资产，说明资金变成了什

么；右边是负债和所有者权益，说明资金

从哪里来。资产负债表的基本逻辑关系

是：资产=负债+所有者权益资产按照它们

变现的快慢依次排序，变现快的排在前

面，变现慢的排在后面。在一个从现金到

现金的循环中就能完全转化成现金的资

产叫作流动资产，需要多个循环才能完全

变成现金的资产称为长期资产。流动资产

包括货币资金、应收账款，预付账款、存货

等，非流动资产包括长期股权投资、固定

资产、无形资产等。

11、企业不可承受之“重”：固定资产

企业的投资包括对内投资和对外投

资。对内投资是指对公司内部的投资，通

常会形成固定资产或无形资产；对外投资

是指投资给其他的公司，包括股权投资和

债权投资。固定资产是指那些使用寿命

长、单位价值高的物品。固定资产占总资

产的比重，各行业之间差异很大。固定资

产投资的基本原则是净现值大于零，即收

益大于成本。但净现值只是辅助决策的工

具，不能成为判断项目是否可行的决定性

依据。

12、我的不是我的，你的才是我的：无

形资产

无形资产就是企业所拥有的那些看

不见、摸不着却会给企业带来利益资源流

入的资产，包括企业获得的专利、特许经

营权、商标使用权、商誉、土地使用权等。

无形资产的产生包括外购、自建两种方

式。外购的固定资产通常比较好记录，而

自建的无形资产通常不记录在报表中，无

形资产的账面价值可能与其真实价值差

别巨大。

13、六月的天气，孩子的脸：金融资产

金融资产投资是企业一种对外的投

资，它属于金融工具的一部分。常见的金

融工具有股票、债券、远期、期货、期权等，

只要符合金融工具的定义，甚至应收款、

应付款也可能被算作金融工具。金融资产

划分为三类：第一类是以摊余成本计量的

金融资产；第二类是以公允价值计量，并

且公允价值变动计入其他综合收益的金

融资产；第三类是以公允价值计量，并且

公允价值变动计入当期损益的金融资产。

14、股权投资要讲感情：股权投资

长期股权投资就是那些企业准备长

期持有的对外权益投资。按照与被投资企

业的关系，长期持有的股权可以分为三

类，分别是有控制权的投资、有重大影响

的投资、没有控制权又不具有重大影响的

投资。长期股权投资的核算方法分为成本

法和权益法。它们最大的区别是，被投资

企业的盈亏是否影响投资方的报表。成本

法下，被投资企业的盈亏不影响投资方的

利润；权益法下，被投资企业的盈亏会直

接反映在投资方的报表上。

15、带上你的嫁妆跟我走：兼并收购

兼并收购指企业兼并和企业收购，是

两件事。兼并指原本相互独立的两家或多

家企业合并成一家企业的市场行为，而收

购是指一家企业购买了另一家企业的股

权或资产，从而获得了对被收购方股权或

资产的控制权。

16、“有借有还，再借不难”与“空手套

白狼”：融资之道

企业最基本的融资渠道包括自有资

金、债务融资和股权融资。从融资成本看，

应优先使用内部的闲置资金，其次是债务

融资，最后才是股权融资。债务融资的成

本是它的利率，股权融资的成本比较复

杂，可以用行业平均盈利水平来衡量。常

见的股权融资和债权融资方式，如定向增

发、战略引资、资产支持证券、短期融资

券、委托贷款、股权收益权转让等。

【第六篇】弄潮资本市场，助你如虎添翼

【第七篇】鸟瞰财务报表，掌控企业大局
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